

EL CANTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER.—Año XIX.—Número 7.477.

Director: DON JOSE ESTRAÑA

Lunes 17 de noviembre de 1913.



EL NIÑO

Carlos Blanc Lorda

subió al cielo hoy, á la una de la madrugada

A LOS 9 AÑOS DE EDAD

Sus desconsolados padres don Francisco Blanc y doña Angeles Lorda; hermanos, abuelos, tíos, primos y demás parientes,

Suplican á sus amistades se sirvan asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, á las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, Méndez Núñez, 21, 2.º, al sitio de costumbre, por cuyo favor quedarán eternamente agradecidos.

La misa de gloria se celebrará mañana, á las diez, en la parroquia del Santísimo Cristo.

Santander, 17 noviembre de 1913.

Funeraria de Celerino San Martín.—Teléfono, 481.—Alameda Primera, 22.



LA SEÑORITA

Leonor Anero Villanueva

HA FALLECIDO EN LA PAZ DEL SEÑOR

A LOS 22 AÑOS DE EDAD

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.

Sus afligidos padres don Eduardo Anero y doña María Villanueva; sus hermanos Purificación, Eduardo (ausente), Elisa y Angel; hermano político don Odón Soto; tíos, primos y demás parientes,

PARTICIPAN pérdida tan sensible, rogándole la encomienden á Dios en sus oraciones y asistan á la conducción del cadáver, que se verificará hoy, á las doce, desde la casa mortuoria, Tántin, 3, 3.º, al sitio de costumbre, quedando por ello eternamente agradecidos.

Santander, 17 noviembre de 1913.

No se reparten esquelas.

La misa de alma tiene lugar hoy, á las ocho, en la iglesia parroquial de la Anunciación (vulgo Capañía).

Funeraria de Angel Rivera.—Alameda Primera, 26. Teléfono 458.

José Palacios

Médico-cirujano

Vías urinarias.—Cirugía general.—Enfermedades de la mujer.

INYECCIONES DEL 606 Y SUS DERIVADOS

Consulta todos los días de once y media á una, excepto los festivos. Burgos, 1, 2.º.

Carlos M.º Conachy

DENTISTA

Calle de Castelar, número 4.

Antonio Alberdi

Vías urinarias, partos y enfermedades de la mujer

Inyecciones intravenosas de 606

CONSULTA DE 10 A 1 Y DE 3 A 5

AMÓS DE ESCALANTE, 10, 1.º

J. F. COTERO

OCULISTA

Consulta de diez y media á una. San Francisco, número 17, 3.º

Gratuita de 9 á 10, Concordia, 14, 3.º, los lunes, miércoles y viernes.

A. CAMISON

OCULISTA

Consulta de 12 á 1 en Atrazaras, 10, 1.º.

En el Sanatorio Madrazo, de 4 á 5.

Leopoldo Rodríguez F. Sierra

Especialista en enfermedades de la piel y secreciones

Radium, rayos X, electricidad médica, baño de luz, masaje, aire caliente, etc.

Consulta de 10 á 1.—Wad-Rás, 7, 2.º

INTERESES LOCALES

LA BUENA CAUSA

Ayer se celebró en Santander un banquete, que hubo de resultar íntimo y fraternal por el motivo que le originaba, no obstante ser muy numerosos los comensales y figurar entre ellos personalidades bien significadas en todos los grupos y partidos políticos que se disputan el predominio de la influencia política en la provincia. Desde los más calificados representantes de la extrema derecha, hasta los más conocidos de la izquierda, contando en el "centro" á personas de unos y otros grupos liberales y conservadores que no pueden avenirse políticamente en sus respectivos partidos, fraternizaban ayer, todos con el más noble y sincero entusiasmo, para celebrar el éxito que representa la concesión oficial, ya firmada el día 25 del pasado octubre, del ferrocarril á Burgos, prolongación de Santander á Oñate.

Una consoladora impresión de paz y de armonía; una esperanza hermosa de unión y de concordia para el porvenir de la provincia, producida la contemplación de aquellos animadísimo que llenaban completamente el salón del Royal con los elementos más heterogéneos, á la vez que más importantes de la vida local. Aquel grato cuadro de fiesta familiar regociada, hacia pensar en que "la buena causa", la única buena causa, es la que tiene la alta virtud de juntar amigablemente á los hombres en una misma aspiración en que no necesitan preguntarse de dónde vienen, ni cómo piensan, ni cuáles son los credos que guardan en el sagrado arcano de sus conciencias: la única buena causa es el trabajo, fuente

una en los asuntos del procomún, ni siquiera en los del arbolado, que no existe en la parte Este y Sur de Madrid.

Lo dicho y repetido: ¡Valía más la nariz de Cleopatra, y eso que la tal Cleopatra se chifló por Marco Antonio y desdén á César, sin pensar cuánto hubiera influido un cambio de amor en los destinos del mundo!

Argos.

DISERTACIONES

Epistolario galante.

A una muy noble y muy discreta dama, que me pide respuesta.

Ha tiempo, señora, que llego á mi carta que, en un momento de inquietud espiritual, trazaron vuestras manos albas, finas, olorosas como capullos de azucenas. Y en ella, entre encantadoras frivolidades, hallé el deseo vuestro de que os confiese mi opinión sobre la mujer, tal como para el porvenir, nos la prometen las empujadas corrientes del feminismo.

A fe que la lectura de la carta dejaba venialmente perplejo. Seguro estoy de que, si á vuestra pregunta respondiendo con la sinceridad que pongo siempre en cuanto digo, tendréis para mí un compasivo mohín, encantador, desde luego, como nacido en vuestra boca. Y si para mayor desdicha mía estas confianzas caen en manos de esas graciosas y doctas señoras—que parlan siempre frías y ceremoniosas, entre sorbos de té, en vuestras heptadecimarias fiestas—no han de faltarme puzadoras sonrisas de ironía, y acaso, también, algún formidable y despiadado anatema.

Con todo, forzoso me es cumplir vuestro mandato, que negarme á hacerlo fuera descorrete, y bien conocéis mi abominación para tan feo pecado, imperdonable siempre, y aún más ahora, que de complacer á dama de tan alta, refinada y ejemplar cortesía se trata.

Comenzaré por declararos con toda ingenuidad que merece mis mayores simpatías. Y aun diré devociones, la Nobleza Orden de los Caballeros románticos, herederos de las quimeras del famoso hidalgo manchego. Y dicho esto, bien se os alcanzará, señora mía, la respuesta que habrá de dar á vuestra pregunta.

Por desgracia, don Quijote murió sin desencendia, y para reparar su olvido, el bueno de Sancho Panza hizo una copiosa sentera, de la cual resultó que los muy escasos varones de la Orden nos vemos obligados, más de una vez, á contemplar los dientes de los bellacos que en nuestras propias barbas se erzen. Y como herederos del amador de Dulcinea, tenemos también, en muchas ocasiones, que tomarnos por valeroso de Mamburra, lo que no pasa de ser relucientes bragas de barba.

Digo todo esto, porque la vida no corre hermanada con nuestras ilusiones. Nosotros soñamos la mujer ingrátula, toda dulzura y exquisitez, toda bondad y amor, y en brusca oposición á nuestros sueños, la vida nos ofrece hembras que desquidan santas atenciones del hogar para acudir á míticos reivindicadores; hembras, como las inglesas, que se corren las calles gritando desahoradamente, que reclaman el derecho á ocupar puestos políticos para poder llegar á tener el honor de ser sandiamente las señoras; hembras que tienen cada día mayor afán en parecer hombres y menos ilusión por ser madres, supremo sacerdocio de la naturaleza.

Las turbias y agitados corrientes del feminismo hacen que la mujer vaya dejando de ser Dulcinea—Ideal de Amor—para convertirse en maritornes de la ciencia y entronizarse á la seca y tiesa señora Pedantía. Cada día, en efecto, es menos delicada, menos femenina. Poco á poco va apropiándose nuestros hábitos, pidiendo nuestros derechos, "masculinizándose", perdiendo, en fin, el bello distintivo de su sexo... Frente á la mujer que sueña el poeta, asoma la que incuba la Universidad; tras de la mujer "de ayer", dolorosamente fantástica, pero dulcemente soñadora, llegan las sobrias, las "intelectuales", las sabias, las de dedos arrostos variales y voces agrías, enronquecidas en comicios...

¡Oh! No dejéis señoras, que ría la burla en vuestros labios, si os digo que vuestra mal entendida emancipación acabará por matar la más bella primavera de la vida, dejando por siempre en derrota al niño Amor. Las flechas de este rapazote travieso se romperán contra la frialdad que en los espíritus habrá ido formando la aridez de las nomenclaturas científicas y las columnas apretadas, inquietantes, de las tablas de logaritmos.

Es indudable que la mujer fué creada para realizar un alto fin en la vida; pero el diablo, que en todo ha de meterse, puso también sus condenadas manos en la obra... y así quedó ella.

A este propósito viene á la memoria un gracioso cuento que ha largo tiempo leí yo no sé en dónde, y, como lo recuerdo, caigo en la tentación de contaroslo... Fue el caso, noble y discreta dama, que un honrado y natural exquisitez. Lo que yo os pido, por las lagas de Dios Nuestro Señor, es que no queráis ser salidas. Cultivad vuestro espíritu en los muy altos y muy serenos goces del arte, y para ser siempre frías y sentimentales. Rimad, si queréis, la belleza del cisne negro, pero no profanéis vuestros divinos labios, nacidos para la caricia, con la vulgar prosa de los textos legales, ni con la torturadora de los libros científicos. Cantad el dolor de la princesa pálida que se curió de amores, y aún mejor, la alegría de la juventud sana, sin acordaros un momento de que existe la Cinecografía. Sed siempre mujeres, para que nunca falte la flor de vuestra sonrisa en el yermo campo de la humana melancolía... Y así, de entre las grisuras y desolaciones de la vida surgirá vuestra gracia, espléndida, triunfadora, como un inflexible rompimiento de gloria...

J. BARRIO Y BRAVO.

Madrid, noviembre de 1913.

NUEVO SERVICIO

Ayer, á media tarde, entró en el puerto el vapor de la Compañía Transatlántica española *Patricio de Sábetequi*, el primero de los buques que sale de Santander inaugurando la nueva línea á Buenos Aires.

El trasatlántico salió de Bilbao, y después de recoger aquí numerosos pasajeros, zarpó á las doce de la noche para Gijón. Desde allí continuará el viaje, haciendo escalas en Coruña, Vigo, Cádiz y probablemente en Lisboa, dirigiéndose luego á Buenos Aires.

A bordo del *Sábetequi*, de primer maquinista, va un santanderino muy conocido: don Juan Gómez, tío político de nuestro particular amigo don Víctor Poyo. El señor Gómez lamenta mucho no poder saludar á sus amistades, por el poco tiempo de permanencia en el Puerto.

Con el *Patricio de Sábetequi* hará el nuevo servicio el *León XIII*.

Los periódicos locales cierran contra EL CANTABRICO porque éste declara con sinceridad que en el drama de que fueron víctimas Manuel Collado y Servando Neira no se ven, por ahora, las huellas de una mano criminal.

El regaño que nos hizo nada tendría de particular si los comarcalistas nos hubieran opuesto y tienen elementos de juicio para creer que se ha cometido un crimen; pero es el caso que para combatinos nos atribuyen hechos falsos y afirmaciones que no han salido en nuestras columnas. Y esto sí tiene algo de particular, porque con ello se trata de embrollar la cuestión, alimentando la falsa atmósfera que se ha pretendido formar alrededor de un suceso que acaso pueda ser, cuando se demuestre, un crimen horrendo, pero que hasta el momento no lo es más que en las fantasías exaltadas.

Un drama en el mar.

Hablar por hablar.

Los periódicos locales cierran contra EL CANTABRICO porque éste declara con sinceridad que en el drama de que fueron víctimas Manuel Collado y Servando Neira no se ven, por ahora, las huellas de una mano criminal.

Hay quien recuerda, para extraviar la opinión, otros trágicos episodios que la interesaron profundamente. Los crímenes del infamado ex capitán Sánchez, el partido de la Magdalena y no sabemos cuántos más, para hacer contra nosotros imputaciones gratuitas. No saben, ó no quieren saber, que un redactor de EL CANTABRICO fué testigo del fiscal en la causa de la Magdalena por algunos detalles informativos.

En cambio, no recuerdan al *Chato* del Escorial, y á las brujas de Zafarrumudi, porque no se les ha ocurrido. ¿Qué tienen que ver aquellos sucesos con éste desarrollado en nuestra bahía? Allí había una víctima, probablemente de mano airada, y era indudable la existencia del criminal. Aquí, las víctimas no han presentado señales de violencia y no puede asegurarse *a priori* que murieran asesinadas.

Los diarios que nos combaten no pueden disimular su disgusto ante la realidad de las diligencias. Ellos quisieran que éstas hubieran dicho al primer día que se había cometido un crimen horrible y que el criminal era el *Chispero*. Por eso alguno de ellos se entretiene en buscarle contradicciones, dando por sincero, exacto y averiguado que todos los demás que han hablado han dicho verdad. Por eso también se ha recogido cuanto pudiera enredar la cuestión y se comenta todo lo que pudiera convenir á sostener particulares opiniones, despreciando el resultado de las diligencias porque éstas no pueden ser la base de un delito. Han llegado á admitir la posibilidad de que el móvil del crimen fuera el robo, fundándose en el dinero que no llevaban las víctimas y sí el *Chispero* y en el depósito que se dijo haberse hecho en una taberna de la calle del Arrabal; pero no han recordado, ni menos comentado, la falsedad del depósito, como era de justicia. Sólo admiten, porque sí, la idea del crimen, echando á volar la fantasía en los muros de los sueños fatídicos, como si un hecho pudiera deducirse de conjeturas y suposiciones y á la hora de hacer justicia se pudieran tener en cuenta figuraciones y sospechas.

Para *El Diario Montañés*, por ejemplo, el periódico de las ridículas posturas, la autopsia no es satisfactoria porque dice que el cadáver de Neira no presentaba señales de violencia ni de lucha. Lo cual significa que si la autopsia hubiera dicho lo contrario, es decir, que la víctima fué asesinada, aquella diligencia hubiera dado entera satisfacción. Muy cómodo. Pero es posible desoir tan en absoluto el dictamen de los peritos? Entonces, ¿para qué sirven las autopsias? Si una diligencia médica-legal no encuentra en un cadáver señales de violencia, ¿dejará de alejarse la posibilidad del crimen?

Conste, entre tanto, que nosotros no defendemos al *Chispero* ni á ninguno de los que han intervenido en el suceso. Ni lo creemos ni dejamos de creerlo. Sólo hemos contado lo que nos dijo, con la misma imparcialidad que recogimos las manifestaciones hechas por José María Camba, afirmando lo que el otro niega rotundamente. Ni hemos prejuzgado la cuestión como nuestros contrarios, cuando dijeron terminantemente que en el triste suceso "había algo más que una desgracia". Porque no los hicimos el caldo gordo, nos dijeron lo que nos copiamos ayer textualmente, que dice así: "Todavía ayer EL CANTABRICO, al dar cuenta de la diligencia de autopsia, sostenía que se trataba de una desgracia." ¿No quiere esto decir que ellos, nuestros impugnadores, sostienen que no se trataba de un accidente desgraciado?

Pues lo demás que digan, es hablar por hablar.

Lo que dice EL CANTABRICO

No valen equilibrios, ni amontonamientos. Y mucho menos bobadas como las del diario clerical.

Nuestra actitud está bien clara, como se prueba en todo lo que hemos escrito. Repetidas veces hemos dicho que "no hay crimen, por ahora"; que "dados los vestigios existentes y las diligencias practicadas para constituir el suceso, se trata de una desgracia casual"; que "queremos, para tranquilidad de todos, que se esclarezcan las circunstancias del drama desarrollado en nuestra bahía"; y que antes de pensar, por que sí, que se trata de un crimen, creemos más prudente esperar y escribir para informar al público. ¿Está claro? Pues lo demás que se nos atribuya será falso, y lo que se saque á relucir no vendrá á cuento, ni servirá para otra cosa que para embrollar la cuestión. Diga lo que diga el pisimbo colega clerical, después de sus acostumbradas conferencias con Perogrullo y sus preguntas á lo tío Cayetano.

No nos importa que haya quien piense ya que la noche del 30 de octubre se cometió un doble asesinato. Ellos sabrán por qué lo dicen. Nosotros no lo decimos, ni lo creemos hasta que aparezcan las huellas del crimen. Por ahora nos parece admisible la teoría de una desgracia casual, á pesar de las circunstancias absurdas ó no absurdas. Ni entramos en si el *Chispero* miente ó no miente, porque estamos curados de espantos. En la misma Audiencia, ante los tribunales constituidos, hemos visto á muchos testigos ocultar la verdad, por temor, por ignorancia ó por mala fe. También los hemos visto veraces, sostener sus afirmaciones con un valor á toda prueba.

Lo que decimos, una vez más, es que el crimen no parece. Pensando así, creemos ir en buena compañía, porque de todo lo actuado va resultando que tenemos razón. Y consideramos mucho más temeraria la creencia de que se ha cometido un doble asesinato, que la nuestra, sostenida con las oportunas reservas, de que se trata, por lo visto hasta ahora, de una desgracia casual. En nuestro favor tene-

mos las actuaciones de los Juzgados, que no señalan responsabilidad contra nadie, y el resultado de la diligencia de autopsia, no encontrando en las víctimas huellas de un crimen.

La prudente deducción que hemos hecho de la diligencia de los peritos ha sacado de quicio á los que quisieran ver al *Chispero* de cabeza en la cárcel. Y, sin embargo, nosotros hemos deducido lógicamente, con arreglo á los consejos y enseñanzas de los maestros de la Medicina legal, expuestos por quien podía hacerlo suficientemente, sin el atolondramiento de los que juzgan por sí solos á través de sus impresiones y de sus nervios. Podemos decir que no hemos sido nosotros los que hemos deducido, sino la autoridad de la ciencia, que nos suministró, con sus páginas, frías y desapasionadas, la opinión más posible y más prudente.

Los hechos sobre los cuales la justicia interroga al médico legista, son actos realizados, definitivos, para que conteste sobre ellos demostrándonos, diciendo cuál hecho es cierto y cuál otro resulta probado. La interpretación de las investigaciones ha de ser exclusivamente científica, fundada en lo que se ha visto, porque se pide una demostración sobre un punto esencial. En la cuestión presente, el caso á discernir era la muerte de dos hombres. ¿Cómo murieron? De asfixia por sumersión, sin haberse notado señal alguna de violencia ni de lucha. El asesinato por sumersión es raro, al menos en los adultos, y sólo puede sospecharse cuando la víctima ostenta heridas ó señales de violencia. Claro está que la víctima puede ser arrojada al mar, de improviso, y no defenderse el intento criminal, que cabe en lo posible; pero del estudio que haga el perito podrán desprenderse más ó menos probabilidades para determinar la índole del suceso. En tal caso, las investigaciones judiciales ayudan en la tarea de establecer el delito constituyendo las circunstancias que lo rodean.

¿Qué ha ocurrido en la ocasión presente? Los médicos forenses no han encontrado señales de violencias y las actuaciones de los Juzgados no han descubierto una huella criminal. No hay siquiera una sospecha fundada del móvil que engendrara el delito, á no ser que admitamos caprichosamente la absurda teoría de que se mata sin objeto ni fin. Luego es prudente, prudentísimo, no formar juicios temerarios ni novelas por cuenta propia sin ton ni son, haciendo tabla rasa de las razones que tengan la justicia y la ciencia, según el resultado de sus investigaciones.

La autopsia dice lo posible. Si la que se hizo en los cadáveres de Collado y de Neira no había para nada de un crimen, porque no lo ha visto, lo posible será que fallecieron víctimas de un suceso no caracterizado por la violencia y el crimen. ¿No es más posible lo que se deduce de un hecho visto y estudiado, que lo que no se ve y no puede deducirse? Y conste que no lo preguntamos en el tono del periódico pio, que decía: "Y ahora preguntamos nosotros..."

De todo esto, y por los datos generales y particulares del hecho, que no revelan hasta ahora la existencia de un delito, no creemos todavía en la intervención de una mano criminal. ¿Qué pasó entonces? Ni lo sabemos ni podemos decirlo, porque las idas y venidas de Toca, Neira y Collado, las mismas circunstancias en que los tres se dirigían al *Paríso*, no nos parecen elementos bastantes para formar juicio. Estamos donde estamos, esperando prudentemente á que los días pasen para ver si lo que parece misterio se aclara para todos.

Y esta es la cuestión. Lo demás que se diga son embrollos de gente que quiere ver lo que ocurre en la casa ajena, sin reparar que tiene mucho que remediar en la propia. No es verdad que EL CANTABRICO sostenga que el suceso ocurrió como dice el *Chispero*. Aquí lo que decimos es que hasta ahora no se ven señales del crimen y que hay razón para suponer que se trata de una desgracia. Tanta razón y más seguramente que para pensar en un suceso criminal.

Las diligencias.

Las diligencias que se instruyen sobre el fúnebre hallazgo de los cadáveres de Collado y Neira, van seguramente muy adelantadas.

La Comandancia de Marina será la encargada de continuarlas hasta su término, pues en todo caso parece que habrá de perseguirse el delito de los embarques clandestinos.

Riña en el Hospital.

A las nueve y media de la mañana de ayer, y al efectuarse la visita pública á los enfermos del Hospital, se encontró en uno de los corredores los individuos Antonio Gómez Barreda, de 36 años, casado y con domicilio en el barrio del padre Rábago, y Tomás Valcázar Portas, de 22 años, soltero y que vive en la calle de San Pedro, número 2.

Entre dichos sujetos debía haber alguna cuestión pendiente, pues apenas se vieron comenzaron á disputar, terminando por irse á las manos y agredir el Tomás Valcázar á su continente con una navaja de regular tamaño, causándole dos heridas punzantes: una en el tercio superior del antebrazo izquierdo y otra en la región toidea.

Tomás Valcázar Portas resultó también con una herida cortante en el dedo índice de la mano izquierda.

Ambos heridos fueron curados en el beneficio establecido en que en la riña se originó, conduciéndolos luego al principal el guardia Ramírez.

Tomás es soldado de Marina y se halla disfrutando una licencia de dos meses. El Juzgado del Oeste, á quien se dió conocimiento de lo ocurrido, dispuso que ingresara en la cárcel el detenido Tomás Valcázar Portas.

INFORMACIÓN

PARTIDO REPUBLICANO ÚNICO

Ayer se reunió la Asamblea municipal de este partido, en el Pabellón Nabón.

Se aprobó: Las bases ó reglamento por que ha de regirse el partido, dejándolas expuestas en el local del Centro republicano, hasta que se celebre otra Asamblea que las ratifique ó modifique. La creación de un semanario defensor del partido, á la mayor brevedad. La gestión del Directorio local, durante el tiempo que viene funcionando.

Se aprobó asimismo que las solicitudes atañerías á dos concejalas del partido reformista, no obstante tomarlas en consideración, pasen á los respectivos distritos para sus resoluciones definitivas.

Se concedió un amplio voto de confianza al Directorio y se estimó por unanimidad la labor plausible del presidente, don Ernesto del Castillo, en todo lo que afecta al partido y su organización.

Se acordó, por último, protestar de las manóvilas insidias estampadas por un semanario de esta localidad, y se levantó la sesión á la una y media de la tarde.

Doctor Estraña

Enfermedades de los niños y partos PAZ, 2, 3.º

CALENDARIO

NOVIEMBRE

17

LUNES

SANTORAL.—San Acisclo y Santa Victoria, hermanos mártires, y San Gregorio Taumaturgo, obispo.

EFEMERIDES

1869

Se inaugura el Canal de Suez.

Entre el mar Mediterráneo y el mar Rojo, existe el istmo de Suez, extensa planicie, aunque con algunas depresiones, de 173 kilómetros de ancho, entre ambos mares, que une Siria, en Asia, con Egipto, en Africa. Esta faja de terreno fué siempre un obstáculo para acortar la navegación entre el golfo de Suez, en el mar Rojo, y el Mediterráneo, navegación larga, costosa y penosísima si se hacia doblando el cabo de Buena Esperanza en el extremo meridional de Africa, é imposible en la época en que dicha ruta era desconocida. Por esta causa los antiguos egipcios trataron de unir las aguas de aquellos dos mares y lo consiguieron construyendo en Amenois un canal que unía el río Nilo, que desemboca en el Mediterráneo, con el mar Rojo. Cuando el Emperador persa Cambises conquistó Egipto el canal fué destruido.

Randés II ó Sesostres emprendió la apertura de un nuevo canal, cuyo trazado variaba del anterior, que fué continuado por Necos y concluido por Darío el persa y subsistió hasta el siglo VIII, en que fué cegado de orden del califa de Damasco Al-Mohamed-Ben-Abulá, que se había rebelado contra él.

Cuando Bonaparte, mandando la expedición francesa, trató de conquistar á Egipto, en 1798, quiso restaurar el antiguo canal, cuyos restos é incensuras para construir el canal proyectado por aquél, pero como nada hiciera, se formó otra en 1846, que igualmente fracasó.

Hasta entonces el pensamiento dominante era la apertura del canal del Rojo al Nilo, continuando por éste la navegación hacia el Mediterráneo; pero ya desde 1854 se proyectó de mar á mar directamente á través del istmo de arena y arcilla que les separa.

En noviembre de aquel año, Mohamed-Said, que apadrinaba con entusiasmo este último proyecto, autorizó á Fernando Lesseps, ingeniero egipcio é ingeniero para construir el canal proyectado por aquél, pero como nada hiciera, se formó otra en 1846, que igualmente fracasó.

Hasta entonces el pensamiento dominante era la apertura del canal del Rojo al Nilo, continuando por éste la navegación hacia el Mediterráneo; pero ya desde 1854 se proyectó de mar á mar directamente á través del istmo de arena y arcilla que les separa.

En noviembre de aquel año, Mohamed-Said, que apadrinaba con entusiasmo este último proyecto, autorizó á Fernando Lesseps, ingeniero egipcio é ingeniero para construir el canal proyectado por aquél, pero como nada hiciera, se formó otra en 1846, que igualmente fracasó.

Costaron las obras 472 millones de francos, además de las cesiones de tierras que hizo el Gobierno egipcio, quien ayudó también á la Empresa constructora construyendo faros, facilidades de curso, etc.

Tiene el canal 164 kilómetros de curso, por el que hacen la travesía buques de todos los países. El istmo, que era antes un desierto de arena, se ha poblado, levantándose en su extensión hermosas ciudades, como Port-Said é Ismailia, á orillas del lago Tinzah, capital de aquel territorio, y se ha desarrollado la industria y el comercio.

La travesía del canal se hace en un período máximo de veintiocho horas, de las cuales doce se pasan fondeados en el lago Tinzah durante la noche, para impedir abarques con otros que lleven dirección opuesta. El paso no ofrece ninguna dificultad, por lo que hacen la travesía buques de gran porte tienen que reducir la velocidad, porque la hélice, al revolver el agua, mueve el fondo y las escarpas de arena, por lo que su marcha no excede de cinco á seis millas.

Desde 1888 se vienen ejecutando obras de encañamiento, llegando á 65 metros entre Port-Said y los lagos Amargos, á 80 metros entre éstos y Suez á la salida en el mar Rojo y la misma anchura en el centro de las curvas; el calado mínimo es de ocho y medio metros y se está aumentando á nueve, proyectándose y ejecutándose otras obras de ampliación y mejoras, que por él se hace es inmenso, pasando de 5.000 el número de buques que le cruzan al año, con más de nueve millones de toneladas.

El canal está neutralizado desde 1887 y pueden cruzar por él toda clase de buques, así mercantes como de guerra, y no puede ser bloqueado ni hostilizado, ni construíse en él defensas ni fortificaciones de ninguna clase.

La apertura de este canal debe considerarse como uno de los acontecimientos más grandes del siglo pasado.

Bravilo.

EL CANTABRICO EN BARCELONA

Se vende en el kiosco del "Heraldo", Rambla del Centro.

Bravilo.

EL CANTABRICO EN BARCELONA

Se vende en el kiosco del "Heraldo", Rambla del Centro.

Bravilo.

EL CANTABRICO EN BARCELONA

Se vende en el kiosco del "Heraldo", Rambla del Centro.

Bravilo.

EL CANTABRICO EN BARCELONA

Se vende en el kiosco del "Heraldo", Rambla del Centro.

Por la Moralidad y la Justicia.

Señor gobernador: Acabáis de tomar posesión del cargo y comienza la anorota de un nuevo día; permitidme que os saludé cortés y respetuosamente...

Hay aquí, en esta aldea, una obra de Beneficencia que se fundó el año de 1871 con 18 millones de reales, para hacer bien al pueblo...

Temina diciendo que los representantes en Cortes siempre han pospuesto sus ideas personales y políticas amor de la provincia, y ofreciéndose, como sus compañeros...

Por consecuencia de estas monstruosas ilegalidades y esta impunidad tan dilatada e inconcebible en una nación civilizada...

Por desobedecer al guardia municipal Ramiro San Emeterio, resistiéndose tenazmente a que le condujera al Ayuntamiento...

Confío en que no; tengo noticia de que es V. S. un hombre de aptitud y moralidad, y creo que no le faltarán medios y energía para poner coto a tanto mal...

Homenaje merecido.

En el restaurant Royalty se celebró ayer el banquete organizado por la Comisión del ferrocarril de Ontaneda a Burgos...

La fiesta resultó en extremo simpática. La Comisión organizadora había invitado a los señores señores Gamales, Redonet, García Lomas y Aznar...

Los demás adheridos eran los siguientes: señores Aja, Gutiérrez Calderón, Gómez (don Aureo), Ruiz Pérez, García del Moral, Polo Español, Lama, Vega, Abasca (don Juan Antonio), Rodríguez (don Manuel), Campo (don Isidro), Rodríguez (don Manuel), Campo (don Fernando), Quintanilla (don Arsenio), Coreho, Alday, Riancho, Cortines, Acha, González (Camino), Mazarrosa, Gómez de la Torre, Trieto Lavín, Pérez (don Ramiro), Gómez (don Severiano), Jatto, Vaquero, Cospedal (don Jesús), Martí, Martín Córdoba, Colongues (don Antón), Carral (don Alberto), Vallina, Dillanher, Becedón, Rodríguez (don Amador), Ribagugue, Lafuente, García Fernández (don José), Teilaera, Vega (don José María), Herrera Oria (don Juan) y Cabello.

ne acreditado, fué servido con arreglo al siguiente menú: Ostras, sopa de arroz a la española, entremeses variados, filetes de langostino Monte-Carlo, vol-au-vent de perdices Victoria, ponche a la Romana, solomillo mechado a la duquesa...

El señor Escalera, con gran modestia, agradeció el homenaje, diciendo que ha contado para sus trabajos en la cooperación de todos y debiéndose al esfuerzo definitivo al sanador Zorrilla, que consiguió que el proyecto fuera firmado el día 25 de octubre último.

El discurso del señor Zorrilla fué premiado igualmente con muchos aplausos. El señor Acha propuso que el homenaje se hiciera extensivo a los señores don Eduardo Pérez del Molino y don Rafael Martín, y los comensales acogieron con una salva de aplausos la propuesta.

Con magníficas entradas celebróse ayer en nuestro principal teatro la representación de las funciones anunciadas. Por la tarde se representó La generala, que fué otro triunfo para la inimitable señorita Gay.

Por desobedecer al guardia municipal Ramiro San Emeterio, resistiéndose tenazmente a que le condujera al Ayuntamiento, agarrándole del capote y rompiéndole un botón, fué condenado a ayer un individuo de 32 años, natural y vecino de esta ciudad.

Confío en que no; tengo noticia de que es V. S. un hombre de aptitud y moralidad, y creo que no le faltarán medios y energía para poner coto a tanto mal. Y esperando en ello, me ofrezco a su disposición muy atento servidor,

Denuncias y sucesos.

Por desobedecer al guardia municipal Ramiro San Emeterio, resistiéndose tenazmente a que le condujera al Ayuntamiento, agarrándole del capote y rompiéndole un botón, fué condenado a ayer un individuo de 32 años, natural y vecino de esta ciudad.

En la primera hora de la noche de ayer se vejóron de palabra y obra, causándose pequeñas erosiones en la cara que pasaron a curarse a la Casa de Socorro, las individuos Ferrnán Fernández y Saturnina Alvarado.

Un poco más de la hora anunciada, y con una entrada muy mediana, dió comienzo en nuestro teatro la representación del espectáculo acrobático, con ascension de globo y todo, en beneficio del aeronauta montañés Agustín Echevarría.

ron parte en el festival celebraron con creces, sobresaliendo los exóticos musicales, que fueron muy aplaudidos; los saltadores acrobatas con su pequeño excentrico y Agustín Echevarría, que realizó magníficos y sorprendentes ejercicios en las anillas y en el alambre, siendo constantemente ovacionado.

El señor Escalera, con una serenidad y un valor sin ejemplo, se fué por los aires en su monumental Montgolfier, entre ovaciones estruendosas del público, entusiasmando a la decisión del arriesgado aeronauta, y a poco fué a descender en plena canal en medio de la bahía, junto a un gangüil, sin contratiempo de ninguna especie.

El discurso del señor Zorrilla fué premiado igualmente con muchos aplausos. El señor Acha propuso que el homenaje se hiciera extensivo a los señores don Eduardo Pérez del Molino y don Rafael Martín, y los comensales acogieron con una salva de aplausos la propuesta.

Como el programa peticionario de ayer era tan magnífico, los llenos de bote en bote no cesaron en todas las secciones. El público celebró muy mucho las proyecciones representativas de los incidentes de "Salustiano" y las graciosas comiqueñas de "Max Linder", aplaudiendo y admirando el interés y arte de la que con el título "La marca de la infamia" se proyectó.

La Sociedad Astronómica de España y América celebró en su local social, bajo la presidencia de don José Comas Solá, la reunión mensual de octubre, en la que se dió cuenta de las publicaciones recibidas, de los nuevos socios ingresados y de los principales trabajos inéditos destinados a ser publicados en la revista de dicha Sociedad.

Terminada la sesión, los concurrentes pasaron a visitar la magnífica colección, instalada provisionalmente, de los aparatos astronómicos y meteorológicos que el señor conde de Belloch, dando muestras de un desprendimiento pocas veces igualado, ha cedido a la mentada Sociedad, aparatos que existen en España y que pronto recibirán una adecuada y definitiva instalación.

Publicaciones.

De interés positivo y ameno es el último número de esta "revista de colonización" que quincenalmente se publica en Madrid. He aquí un compendio o resumen de las principales materias que trata: "Crónica política" del director de la revista, nuestro querido compañero don Augusto Rivero, en la que se estudian las principales acontecimientos de nuestros días con gran acierto, notoria imparcialidad y excelente tino.

Un cuadro desconocido, obra del gran Velázquez, un magnífico techo, no publicado hasta ahora, del insigne pintor don Vicente López, y una información gráfica del convento de Montes, en León, son notas salientes del hermoso número XLI de "La Ilustración Española y Americana".

En el mismo número aparecen un interesante estudio ilustrado acerca de las escuelas municipales de Munich, retratos de personajes políticos y notas de actualidad. El texto, ameno e instructivo, va firmado por notables escritores.



Fuerza para los Niños.

Si un niño no come bien, pierde en peso, duerme mal, carece de viveza y vitalidad y no se desarrolla como debiera. Entonces necesita con premura la Emulsión SCOTT que ayuda a formar los tejidos, músculos y huesos...

EMULSIÓN SCOTT

Vease una prueba: "Mi hijo Romualdo de 6 años venía padeciendo de escrófula desde los cuatro meses. Su cuerpo estaba cubierto de llagas y costras y le salían tumores en el cuello. Después de haber probado toda clase de tónicos, para librar a mi hijo de esta enfermedad que amenazaba acabar con su existencia, le dimos la Emulsión SCOTT iniciándose enseguida una mejoría rápida que terminó en su curación completa."

La Emulsión SCOTT siempre lleva el hombre con el pescado en la envoltura como salvaguardia contra preparaciones inferiores e imitaciones sin valor.

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Marzá, Calle de Valencia, 333, Barcelona a cambio de 75 cts. en sellos para el extranjero.

Salon Pradera. Vinos finos de mesa. Bodegas del Romeral. Félix Azpilicueta. Depósito: Isabel la Católica, 3 y 5. Teléfono 316.

Vicente Aguinaco. Oculista. Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5-Banca, 22, 1.º

Astronomía. La Sociedad Astronómica de España y América celebró en su local social, bajo la presidencia de don José Comas Solá, la reunión mensual de octubre...

Publicaciones. De interés positivo y ameno es el último número de esta "revista de colonización" que quincenalmente se publica en Madrid.

Royalty. Gran Cafe-Restaurant de Julián Gutiérrez. Servicio a la carta. Teléfono 617.

Luis Ruiz Zorrilla. Medicina General. Especialista en Garganta, Nariz y Oídos. Visita a domicilio. Consulta todos los días...

R. Pelayo Gomez. Médico-especialista en las enfermedades de los niños. Consulta de once a una y en Campogüeto de tres a cuatro. Visita a domicilio.

Doctor Valle. Aparatos digestivos y medicina general. Consulta de once y media a una. Días, 2, 3, 4. Gratis para pobres. Martes y sábados, nueve y media a diez y media. Casa de Socorro.

Doctor Lomo Godoy. Garganta, nariz y oídos. Medicina General. Consulta de once a una.-Rubio, número 2.

G. Inigo. Oculista. Consulta de diez y media a una y de cuatro a cinco. Muelle, 16, ENTRESUELO.

Jesús Mata. Especialista en las enfermedades de los niños. Consulta de once y media a una. Santa Lucía, 1, 3.º.

Doctor Santuste Buega. Garganta, nariz y oídos. De 11 a 12 Sanatorio del doctor Madrazo, y de 12 a 1 y 1/2 Wad-Rás, 5, 2.º

Agua de Vila Juiga. Cura la diabetes, artrismo y mal de piedra. La única medicinal.-La única verdadera. De venta en todas las farmacias y droguerías.

Pardo Iruleta y Compañía (S. en C.). Puntada, 3, ENTRESUELO. El mejor de los laxantes: GRAINS DE VALS.

Tos. Se cura con el Jarabe Orivo. No olvidéis que los buenos efectos de las Escorias Thomas se notan solamente cuando éstas llevan por marca la ESTRELLA.

En el Sanatorio del doctor Madrazo, cuya dirección tiene nuevamente, a satisfacción de todos, el ilustre profesor, y por el respetable cirujano-operator doctor Quintana, le ha sido practicada una difícil operación (extirpación total de la matriz por fibro-nicomias) a la respetable esposa de nuestro buen amigo don José Ríos.

Mitín en Puente Arca. Ayer por la tarde se celebró en Puente Arca el mitín de propaganda anunciado en estas columnas.

Una velada. La Sociedad de obreros en hierro y demás metales prepara una velada oral y musical y un modesto teá para conmemorar el 5.º aniversario de su reorganización.

«Nueva Camelia». Hoy se verificará en este local un baile de siete a diez de la noche.

Telefonemas detenidos. De Madrid: Juan Revuelta. De Oviedo: Emilio Fernández. De Oviedo: Lastera.

«Nueva Camelia». Hoy se verificará en este local un baile de siete a diez de la noche.

Telefonemas detenidos. De Madrid: Juan Revuelta. De Oviedo: Emilio Fernández. De Oviedo: Lastera.

Recomendamos a nuestros lectores que no comen Escorias Thomas sin la MARCA ESTRELLA, pues se hallan expuestas al fraude. Son el mejor abono para prados y pastos.

Si queráis evitar el tifus y las fiebres agudas, bebed a pasto AGUA DE SOLARES. La temperatura a que se empuja en sus manantiales (30º), la absoluta carencia de gérmenes patógenos, comprobada por un cuidadoso análisis del Laboratorio de Higiene Pública de Francia y el escrupuloso esmero de su embotellado, aseguran la indemnidad.

A los 22 años de edad, y después de haber recibido los Santos Sacramentos y la bendición apostólica, ha dejado de existir en el día de ayer la simpática y virtuosa señorita Leonor Anero Villanueva. Damos nuestro más sentido pésame, acompañándole en el intenso duelo que esta sensible e irreparable desgracia ha producido en su ánimo...

REUNIONES

Federación local. La Sociedad Tipográfica celebrará junta general ordinaria hoy lunes, a las seis y media de la tarde, en su domicilio social, calle del Primero de Mayo, 12. Dada la importancia de los asuntos a tratar, se ruega puntual asistencia.

Partido republicano único. Quinto distrito (Instituto). Se convoca para esta noche, a las ocho y media, a todos los afiliados del distrito a la reunión que se celebrará en el local de la Sociedad «Electra», San Roque, 3, bajo. Igualmente se invita al concejal del mismo, señor Quintana, a esta reunión...

Sexto distrito (Consolación). Se convoca a todos los afiliados para una reunión, que tendrá lugar hoy 17, en casa de Jenaro Galdos (San Fernando, 56, bajo), a las ocho de la noche. Se suplica la asistencia, por tener que tratar asuntos de gran interés.

A los desconsolados padres del niño Carlos Blanc Lorda, nuestros particulares y buenos amigos don Francisco y doña Angeles, acompañamos en el justo dolor que experimentan por el doloroso y prematuro de la muerte de la angelical criatura, acaecida a la una de la madrugada de hoy. También enviamos nuestro pésame a los hermanos, abuelos y demás familiares del niño Carlos Blanc Lorda.

Restaurant EL CANTABRICO. Proprietario: PEDRO GOMEZ FERNANDEZ. Hernán Cortés, 9 SANTANDER. El mejor de la población. Servicio a la carta y por cubiertos. Servicio especial para banquetes, bodas y luncheos. Precios moderados. Habitaciones. Plato del día: Arroz a la valenciana.

APERITIVO-TÓNICO RECONSTITUYENTE para la curación de la Inapetencia, Anemia, Clorosis, Falta de Fuerzas, Desnutrición, colores pálidos, Caquexia Palúdica, etc.

FOSFO-FERROL ESPINAR (REGISTRADO) 4 por cada botella. De sabor agradable, tolerado por las personas más delicadas de padecer. Depositarlos exclusivos para la venta al por mayor en la provincia de SANTANDER, los señores Pérez del Molino y Compañía y V. Villanueva y Cabello, droguerías, Santander.

TÓNICO REGULADOR DEL SORAZÓN VINO de KOLA-MIDY. CONTRA FATIGA FISICA E INTELLECTUAL, ANEMIA DE PAISES CALIDOS, CONVALESCENCIA EN TA NEURASTENIA, EXCESOS DE TRABAJO. VISITO ANTES DE CADA COMIDA. Ptas. 4.50 BOTELLA.

Maíz plata superior. Cebada, habas y demás cereales, legumbres y salazones. AGUSTÍN GARCÍA Y GARCÍA Bailén, 2.-Santander.

Abonos minerales (DE IMPORTACIÓN DIRECTA) Semillas de huerta y forrajeras Pulpa de remolacha desecada.-Linaza. Consultas sobre cultivos y maquinaria agrícola CENTRO TECNICO AGRONÓMICO ALAMEDA PRIMERA, NUM. 13

ESPECTÁCULOS

Teatro Principal.-Compañía de opereta y zarzuela, bajo la dirección del primer actor Fernando Vallejo y los maestros directores y concertadores, Pellicer y Puri. A las seis, doble, venenosa meda, dos pesetas butaca.-«El patinillo» (reprise) y «Balletos de viento» (reprise). A las diez, especial, 150 pesetas butaca.-«El patinillo» y «Molinos de viento».

EL TELÉGRAFO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

(Conferencias de la noche)

De campo.

El señor Dato no concurre ayer a su despacho de la Presidencia. Marchó a pasar el día en el campo, conferenciando antes con el ministro de la Gobernación.

Sánchez Guerra.

El señor Sánchez Guerra acudió temprano al Ministerio de la Gobernación y permaneció por teléfono durante una hora con el gobernador de Huelva, quien le dijo que las impresiones sobre el conflicto de Riotinto eran las mismas de ayer, procurándose contrarrestar la labor de los agitadores.

El ministro sigue mostrándose optimista, confiando en que mañana ó pasado se resolverá el conflicto.

El ministro del Perú.

Con el ceremonial de costumbre se verificó hoy en Palacio la solemne presentación de credenciales del nuevo ministro plenipotenciario del Perú, señor Riva Agüero.

Además de los palatinos, concurrió al acto, en representación del Gobierno, el marqués de Lema.

Después de la presentación y de los discursos de rúbrica, el Rey conversó con el nuevo representante del Perú, quien cumplimentó á las Reinas é infantas.

Dos banquetes.

En el café Nacional se celebraron hoy dos banquetes en honor de los periodistas Antonio Casero y Luis Blanco Soria, elegidos concejales por Madrid.

La Embajada de San Petersburgo. El señor Dato ha manifestado que tal vez se nombre embajador en San Petersburgo al marqués de Herrera, que está en Viena, pero que nada se resolverá hasta que regrese el Rey.

El viaje regio á Baleares. El administrador del real patrimonio en Baleares conferenció con el Rey, á quien enteró de las obras de reparación que se realizan en el palacio de la Almudaina y de las obras del castillo de Bellver, donde, como se sabe, estuvo preso siete años el insigne Jovellanos.

El Rey ratificó su propósito de visitar las Baleares durante la próxima primavera.

Felicitación.

El Rey telegrafió al presidente del Club Náutico de San Sebastián, don Pedro Vignau, felicitándole por su elección y ofreciéndole ayuda en sus gestiones.

Carreras de caballos.

Con tiempo hermoso y con gran concurrencia se verificaron hoy las carreras de caballos en el Hipódromo de la Castellana.

La Escuela del Hogar.

Presidiendo el acto el director de Enseñanza, señor Bullón, se verificó el reparto de premios en la Escuela del Hogar.

Leyó la correspondiente Memoria el comisario regio, señor Gómez Oceña.

Instituto criminológico.

En la Academia de Jurisprudencia se inauguró el curso del Instituto español criminológico, presidiendo el marqués del Vadillo, con el profesorado.

Hablaron los señores Cuadros, Saldaña, Carpena y Salillas, encomiando la labor del Instituto.

El marqués del Vadillo les felicitó por el éxito obtenido, y declaró inaugurado el curso.

Reunión de maestros.

En la Escuela Normal de maestros celebraron éstos una reunión, en la que acordaron solicitar mejoras en favor de los maestros que sirven en el ejército y figuran para pasar á oficiales de la reserva, á fin de que se les nombre maestros de las escuelas regimientales.

Los Reyes, de viaje.

En el sudexpreso de las ocho de la noche marcharon los Reyes con dirección á París y Viena, siendo despedidos en la estación por los infantes, el Gobierno, los Presidentes de las Cámaras, funcionarios palatinos y autoridades.

Acompañan á los Reyes el marqués de Viana, el conde del Grove, el duque de Santo Mauro, el señor Quiñones de León y la duquesa de San Carlos.

Mañana llegarán á París, donde permanecerán hasta el día 20 á mediodía, que reanudarán su viaje á Viena.

La excursión durará unos veinte días.

Lo de Riotinto.

El señor Dato regresó del campo anoche, y después de despedir á los Reyes conferenció con el señor Sánchez Guerra sobre la huelga de Riotinto.

El señor Sánchez Guerra manifestó que las impresiones sobre la huelga continúan siendo las mismas.

Persiste la división entre los huelguistas de la capital y los de Riotinto. Algunos no sabe si pocos ó muchos, quieren reanudar el trabajo el martes, y se adoptarán precauciones para proteger la libertad de trabajo.

Don Melquiades Alvarez ha manifestado que estima fueron decentes las elecciones últimas, y está satisfecho, pues sacó triunfantes 500 concejales.

No aspira á unirse á los liberales para gobernar. Cuando sea, gobernará solo. Entiendo que en la última crisis el Poder moderador cumplió con su deber.

Ahora se dedicará á emprender una campaña de propaganda con sus amigos. Presentará candidatos en muchos distritos, aunque triunfará en pocos; pero lo hará por vía de propaganda.

Elogió al señor Dato, diciendo que se la portada muy bien en la cuestión de Riotinto y le agradan sus proyectos sociales.

Estima que los señores Maura y Lacierva han desaparecido de la política.

Una invención tendenciosa. Preguntado el señor Sánchez Guerra sobre la supuesta operación que había de hacerse al Rey en Viena, contestó que esas noticias se inventan en el Extranjero con fines tendenciosos.

Una elección. Ha sido elegido senador por Zamora don Isidoro Rubio Gutiérrez.

Joselito renuncia la presidencia. El diestro Joselito ha dirigido á los socios del Montepío taurino una carta declarándose incompetente para ejercer la presidencia, por falta de capacidad legal, á causa de ser menor de edad, y se ofrece incondicionalmente. Firma José Gómez (Joselito).

De regreso. Ha regresado á Madrid, de su viaje á Sagunto, el señor Ruiz Jiménez.

Fantasia. Es inexacta la noticia que publicó "El Mentidero" sobre una supuesta demanda de la Goya contra Bombita, pidiéndole una indemnización por no cumplir su palabra de casamiento.

Dicha noticia fué una fantasía del citado semanario maurista.

Propósitos de Ugarte. Interrogado el señor Ugarte acerca de sus propósitos, manifestó que se ocupa en hacer un estudio del estado en que se encuentra cada servicio, con objeto de emprender reformas con que atender á las necesidades urgentes de la agricultura, la industria, el comercio y las obras públicas.

Antes de crear nuevas obras de riego, precisa conservar las actuales, y lo mismo ocurre con las carreteras y caminos, que se hallan en pésimo estado, consumiendo muchos millones sin ningún resultado positivo.

Un homicidio. En la casa número 8 de la calle de Villamil vivía el matrimonio Francisco González y Nieves Mero, y con ellos un hermano de la mujer llamado José y su madre, Blasa Huerta.

Francisco, que era borracho y pendenciero, daba grandes disgustos á la familia; en cambio, José era honradísimo y trabajador.

Esta tarde, comiendo, Francisco, pretextando que no le gustaba el guiso, comenzó á insultar á su esposa y á su suegra, llegando hasta arrojarlas á la cabeza la fuente con la comida.

José salió á la defensa de su madre y su hermana y le afeó á Francisco su conducta.

Los dos hombres salieron desafiados, y José derribó á Francisco. Este empuñó una pistola, ambos se abrazaron, luchando, y cuando acendian los vecinos, atraídos por las voces de las mujeres, Francisco cayó al suelo muerto, con dos puñaladas que le interesaban el corazón, desarrollándose con este motivo la natural escena.

José fué encarcelado. Muéstrase tranquilo y sereno, entendiéndose que ha librado á su familia de un hombre que la mataba á disgustos.

De Barcelona. Comunican de Barcelona que el gobernador presidió el banquete organizado en honor de los congresistas de Geografía.

Se suprimieron los brindis. Solamente antes del banquete pronunciaron los delegados franceses algunas palabras haciendo votos por que se estrechen las relaciones francoespañolas.

Los congresistas asistieron á la función de gala dada en su obsequio en el teatro Romea.

La Universidad ha elegido senador al vicerrector señor Baurrrella Rul por 159 votos contra 77 que obtuvo el señor Fargas.

Se ha convocado á Asamblea á la Juventud conservadora, á fin de acordar la conducta que habrán de seguir.

Asegúrase que los oficiales de la marina mercante de la mayoría de las líneas de vapores de cabotaje se declararán en huelga á principios de diciembre.

Piden aumento de sueldo y que se les exima de los servicios de contabilidad.

Fallecimiento. Un despacho de Estocolmo dice que á causa del dolor que le produjo la muerte de su esposa, ha fallecido de un ataque de apoplejía el presidente de la segunda Cámara, barón de Bonde.

Ultima hora

(Conferencias de la madrugada.)

Telegramas oficiales.

De Ceuta.—Esta madrugada, en el momento de ser relevado, fué muerto un centinela de la posición avanzada cerca de Yebot-Kuider por un grupo de enemigos que le atacó.

Se les rechazó y huyeron, teniendo varias bajas.

El muerto se llamaba Vicente Martín Vidal y pertenecía al regimiento de Borbón.

De Melilla.—A consecuencia de la ocupación de Tifit-Aisa, han comenzado á regresar á sus poblados los indígenas que residían en la izquierda del Kert.

Llegaron al territorio de Ibuchatan, evacuado por nuestras tropas, 26 familias con 2.500 cabezas de ganado.

A los habitantes de Alal-Kadur se les había fijado la fecha de fines de la semana próxima para el regreso, pero se han presentado siete familias con ganados y enseres, anunciando que los restantes vecinos desean regresar también.

Se les ha instalado en sus casas, poniéndoles á su disposición los elementos necesarios para que puedan reparar los desperfectos sufridos.

Los habitantes de Yadumen ofrecieron volver en cuanto los coloquemos al Sur del poblado de Chinga-Igarta. Prometieron establecer jaimas en las faldas de Bucherit, trayendo ganados.

Estos hechos demuestran la transformación radical que se opera á nuestro favor y que es garantía de paz y tranquilidad en la zona.

De Larache. Comunican de Larache que, escoltado por una columna de Saboya, ha marchado á T'Zelata y Tarcume un convoy de viveres y materiales de construcción, destinados á dichas posiciones.

La columna pernotta en T'Zelata, adonde también llegó la «mia» del tabor de Alcázar.

En T'Zenia pernotta la columna de Las Navas, que marcha á Tarouse á relevar á una compañía de Covadonga.

El vapor Silvestre marchó á Cádiz con once enfermos.

La reclusa voluntaria. Una nota oficiosa del Ministerio de la Guerra dice que es inexacto que se piense en admitir ninguna cantidad del señor Pascual ni de otra persona para otorgarse la reclusa de voluntarios con destino á África.

Se ignora si se abrirá ó no nuevo concurso para dicha reclusa, ni, en caso afirmativo, si será con las condiciones anteriores ó con otras.

Llegada de enfermos. Dicen de Cádiz que llegó de Larache el vapor Silvestre con 30 enfermos, que ingresaron en el Hospital militar.

Vienen cuatro oficiales, quienes cuentan que ayer salió de Arcila un convoy de viveres para el zoco El Arbaa, á 20 kilómetros de Ceuta.

Con el convoy marcha una columna, compuesta de infantería, caballería y artillería.

Seguramente los indígenas no harán resistencia, pues ha desaparecido la agitación.

De Ceuta. Manifiestan de Ceuta que al regresar de un paseo militar á Río Martín la brigada Aguado, se encontró con que unos moros tiroteaban desde el otro lado á las tropas regulares, con objeto de robar el ganado que pastaba en la orilla, y la brigada los ahuyentó.

Resultaron: muerto el cabo de Wadrás, Blas Sierra, y heridos graves los soldados José Peral y Rafael Vallarino.

A las cuatro de la madrugada rieron cuatro amigos. El cocinero del Hospital militar Francisco Penaro hizo un disparo y mató á Arturo Benavide. De resultas de la impresión, la madre se quedó muda.

Llegó á Ceuta el general Arráiz.

De Alhucemas. Participan de Alhucemas que ayer hicieron los de Beni-Urriaguel cinco disparos de cañón desde el monte inmediato.

Algunos proyectiles llegaron á la plaza, pero no estallaban.

Dícese que los cableños piensan montar dos piezas más de las que fueron recogidas del Concha. Para hacerlo llamaron al armero, que es un cerrajero que actúa en la jarka de Buermana.

Se ha notado que estos últimos días aumentaron las guardias en la playa vecina.

Los conservadores de Lérida. El señor Sánchez Guerra nos facilitó esta madrugada un telegrama que había recibido de Lérida, en el que el director de La Prensa, don Emilio Redondo, le anuncia que se disolverá el Centro conservador y la Juventud, cesando la publicación del periódico del partido, si no se nombra alcalde de Lérida á don José Barberá, que lleva doce años de concejal.

El señor Sánchez Guerra envió al gobernador un telegrama diciendo que no había examinado el asunto todavía, pero que la actitud de los conservadores y su combinación no puede aceptarlas un gobernante. Por lo tanto, es imposible hacer el nombramiento que desaban.

Amenaza de huelga. En Sevilla amenazan con declararse en huelga las operarias de las fábricas de tejidos, por exceso de jornada.

A SOMBROSA

colección de artículos de saldo que se liquidan en el comercio de tejidos de VIRGILIO CARRO.

Para que el público se haga una idea de la enormidad de GANGAS, imposible de enumerar todas, citaré algunas:

- Franelas para camisas, A REAL.
- Franelas pañetes, A TRES PERRAS.
- Las panas de pantalones, á tres reales.
- Lanas de vestidos de siete y ocho reales, A TRES REALES.
- Retortas riquísimas, A TRES REALES.
- Calzoncillos grandes para hombre, A TRES REALES.
- 500 docenas servilletas damasco, A CATORCE REALES.
- UN LOTE de piezas de géneros blancos de diferentes clases, á TREINTA REALES PIEZA. No se vende menos de una pieza.

PRECIO FIJO. Ventas: de 9 á 11 y de 2 á 7.

VIRGILIO CARRO

ISABEL II, NUMERO 4.

S. S. Q.

Gran fábrica de viselar, tallar y grabar cristales de todos estilos. Vidrios de todas clases. Cuadros, oleografías y estampas. Imágenes, crucifijos de talla y pasta, madera, metal, etc. Rosarios, medallas, candeleros, candelabros, loza y juguetería. Molduras, marcos tallados del país y extranjeros. Paimas, vinajeras, macetas y sacas. Diamantes para cortar cristales.

FÁBRICA: Cervantes, 12

DESPACHO: Amós de Escalante, 2

EL SECRETO DE LA FELICIDAD

En la sociedad actual, constituida por individuos de pobreza orgánica y degeneración nerviosa, el secreto de la felicidad consiste en crear un organismo bien constituido invulnerable á la enfermedad, problema que tan sólo tiene factible realización con el reconstituyente

Vino Goicoechea

GLICERO-FOSFHO-IODICO Y NUCLEINA

Su poder reconstituyente lo proclaman millares de Disipépticos, Anémicos, Tuberculosos, Convalecientes, Neurasténicos y Artríticos que hoy están en plena posesión de una salud perfecta.

Los NIÑOS sometidos al tratamiento del Vino Goicoechea se crían fuertes y alegres, formando en la futura generación un grupo especial seleccionado de risueño porvenir.

ES LA MEDICACIÓN IDEAL

DEPÓSITOS.—Farmacia de J. Zamañillo y droguería de Pérez del Molino. Frasco, 3'50 pesetas.

MUEBLES

La Gran Bretaña

— DE —

Viuda é hijos de M. Mata

COMPANÍA, 22 (esquina á Tableros).

SUCURSAL

Palacio del Club de Regatas.

Almacén de vinos.

HAYA y MARTÍNEZ

Sucesores de Gaspar Pérez.

PEDRUECA, NÚMEROS 11 y 15

Teléfono 741.

MOTORES ELECTRICOS A E G

para toda clase de corrientes y potencias.

Venta á plazos y al contado

Depósito: Pardo Irureta y C. S. en C. Puntida, 3, entresuelo

tificó el acuerdo de aceptación de las concesiones hechas por la Compañía y ya telefonados, resolviéndose volver todos al trabajo el martes.

Se cree que los huelguistas de Huelva secundarán esta actitud.

Entierro de García Jalón. Manifiestan de Pamplona que en Viana fué enterrado el jefe de los liberales señor García Jalón.

Al fúnebre acto, que se vió concurridísimo, asistieron muchos forasteros, especialmente de Logroño.

Los ánimos están excitadísimos. La benemérita se apostó en los sitios estratégicos.

A pesar de recibir los Sacramentos, verificándose el entierro católico, el cura se negó á entregar las llaves del cementerio.

Esto indignó á los acompañantes, que se amotinaron.

Intervinieron los guardias civiles y el sacerdote volvió á negarse á entregar las llaves.

Entonces el jefe de las fuerzas le obligó, amenazándole con detenerle.

RIARDO.

EL CORTE INGLÉS

Gran sastrería y novedades en paños.

Calle de la Lealtad, número 1

El dueño de esta sastrería tiene el gusto de ofrecer á su distinguida clientela y público en general esta su casa, donde hallarán, lo mismo en calidades que en la confección y corte, ventajas y condiciones muy beneficiosas á sus intereses.

Casa especial en impermeables y togas á la medida. Visiten esta casa y se convencerán.

Aguas minerales

Esta casa las recibe directamente de los manantiales en grandes cantidades y siempre recipientes gran surtido, nacionales y extranjeros.

PEREZ DEL MOLINO y COMPANIA. Droguería, Plaza de las Escuelas, Sucursal, Wad-Rás, 1 y 3, al lado de Sino.

AUTOMOVILES PUBLICOS DE PLAZA DE SANTANDER

Tarifa del servicio de automóviles con taxímetro: Paradas, plaza de Velarde y calle lateral del Suizo.

Tarifa 1.ª.—Una ó dos personas, 800 metros ó fracción, una peseta. Cada 250 metros más, 0'25.

Tarifa 2.ª.—Tres personas ó cuatro, 600 metros ó fracción, una peseta. Cada 200 metros más, 0'25.

En las dos tarifas el tiempo de parada al servicio del cliente se contará á razón de 0'25 por cada cinco minutos, ó sea tres pesetas hora.

NOTAS.—Para los servicios fuera de la población regirá esta misma tarifa, pero debiendo abonar el importe del retorno aunque vaya vacío el coche.

Los precios precedentes regirán hasta la doce de la noche. A partir de esta hora se aplica el precio de los recorridos.

Tipografía de EL CANTÁBRICO

Pedid el rico é higiénico

Anís Udalla

y el sin igual COGNAC B. L

BALDOMERO LANDA, Udalla (Santander)

Para detalles: JULIO PALACIOS, Atarazanas, 1, LA MAR

SERVICIO DE TRENES

Santander-Madrid. Salida de Santander: a las 4:54, para llegar a Madrid a las 22:58. Salida de Madrid: a las 9:15, para llegar a Santander a las 21:45. Estos trenes saldrán de Santander los lunes, miércoles y viernes y de Madrid los martes, jueves y sábados. Correas.—Salida de Santander: a las 16:40, para llegar a Madrid a las 8:35. Salida de Madrid: a las 17:35, para llegar a Santander a las 8:30. Mictos.—Salida de Santander: a las 7:38, para llegar a Madrid a las 5:39. Salida de Madrid: a las 21:50, para llegar a Santander a las 17:28. Santander-Bárcena. Trenes tranvías.—Salidas de Santander: a las 11:45 y 18:16, para llegar a Bárcena a las 18:46 y 20:17, respectivamente. Salidas de Bárcena: a las 8:18 y 17:32, para llegar a Santander a las 10:20 y 19:48, respectivamente. Santander-Bilbao. De Santander a Bilbao.—A las 8:15, 12:20 (correo) y 16:55, para llegar a Bilbao a las 12:03, 16:05 y 20:35, respectivamente. De Bilbao a Santander.—A las 7:40 (correo), 12:10 y 16:45, para llegar a Santander a las 11:21, 16:02 y 20:37, respectivamente. De Santander a Marrón.—A las 17:20. De Gibaja a Santander.—A las 7:30. De Santander a Liérganes.—A las 8:55 (correo), 11:55, 14:50 y 19:20. De Liérganes a Santander.—A las 7:35, 8:30, 10:25, 11:40, 18:50 y 18:55. Santander-Ontaneda. De Santander a Ontaneda.—A las 8:30, 11, 14 y 18. De Ontaneda a Santander.—A las 7:28, 11:9, 14:31 y 18:4. Santander-Oviedo. Salidas de Santander: a las 8, (correo), y 18:30. Llegadas a Santander: a las 16:14 y 20:42 (correo). Santander-Llanes. Salida de Santander: a las 17:30, para llegar a Llanes a las 20:55. Salida de Llanes: a las 7:55, para llegar a Santander a las 11:17. Santander Cabezón de la Sal. Salidas de Santander: a las 11:55, 14:51 y 19:15, para llegar a Cabezón a las 13:25, 16:35 y 20:54. Salidas de Cabezón: a las 7:15, 13:45 y 17:15, para llegar a Santander a las 9:6, 15:31 y 19:1. Santander-Torrelavega. (Jueves y domingos). Salida: a las 7:20. Llegada: a las 12:58. Servicio de Santander, Pedreña y Somo. De Somo para Pedreña y Santander a las 8 y 9. De Santander para Pedreña y Somo, a las 12:30 y 15.

Vapores Correos franceses

HAJES LOS MAS RAPIDOS DIRECTOS A LA HABANA y VERACRUZ. El 22 de noviembre de 1913, saldrá de Santander el vapor La Navarre PRECIO DEL PASAJE PARA HABANA PARA VERACRUZ En cámaras, desde... 625 ptas. En tercera preferente... 425 En tercera ordinaria... 225 más los impuestos y gastos de desembarque Para Colon, Puerto Limón y escalas. El 11 de diciembre de 1913 saldrá de Santander el vapor Peru Admitiendo pasajeros de todas clases y carga para Venezuela, Colombia y Co en directamente, y con transbordo en Colon para Panama y puertos del Pacifico. Para New-York Una salida mensual de Bilbao, fa-tilándose en esta Agencia billetes directos de paso y con escalas de esta. A bordo de todos los trasatlánticos de esta Compañía se habla el español, está instalada la telegrafía sin hilos y llevan cocineros y camareros españoles. Para informes y billetes de pasaje, dirigirse a los señores VIAL HIJOS, Muelle, 25

COMPANIAS "Anglo-Argentina" y Houlder Line, reunidas.

LÍNEA de América del Sur. Servicio rápido para los puertos de Montevideo y Buenos Aires, en vapores de 14.000 toneladas y tardando en la travesía de Bilbao a Buenos Aires 16 días. Próximas salidas para los puertos de Montevideo y Buenos Aires. El 1.º de diciembre LA NEGRA (segundo viaje). El 16 de diciembre EL PARAGUAYO (tercer viaje). El 30 de diciembre LA CORRENTINA (segundo viaje). Estos vapores admiten pasajeros de primera, intermediaria y tercera. Precio en tercera clase, 210 pesetas, incluido toda clase de impuestos, así como los gastos de embarque y desembarque, que es por cuenta de la Compañía. Los vapores de estas importantes Compañías son los más rápidos que salen del puerto de Bilbao. Llevan médicos, cocineros, camareros y camareras, todos españoles. Para los pasajeros de tercera tienen grandes y buenas instalaciones, dándoles un excelente trato, pan fresco y vino en todas las comidas. Estos vapores admiten también carga. Servicio de vapores correos desde Bordeaux a Rio-Janeiro, Montevideo y Buenos Aires. Salidas los días 13 y 27 de diciembre, admitiendo pasajeros de cámara. Línea de New-York y San Francisco de California. Dos salidas semanales para New York, Boston, Philadelphia, Reno, Mompeller, Moreau, Clifton, Boise City, San Francisco, Oregon, Elko, Winnemucca, Los Angeles y Bradenville. Billetes directos para todas las estaciones del interior de los Estados Unidos de Norte América. Para informes y billetes de pasaje, dirigirse a los agentes consignatarios autorizados FELIX IGLESIAS y COMPAÑIA Arenal, núm. 6, 1.º (frente al teatro Arriaga), BILBAO

Amburg Amerika Linie

Vapores correos alemanes. Servicio bimensual entre SANTANDER, HABANA, VERACRUZ, TAMPICO y PUERTO MEXICO. SALIDAS FI. AS LOS DIAS 3 y 20 DE CADA MES. Próximas salidas para Habana, Veracruz, Tampico y Puerto México. El 20 de noviembre vapor Kronprinzessin Cecilie. El 3 de diciembre vapor Corcovado. El 20 de diciembre vapor Furst Bismarck. El 3 de enero el vapor Ypiranga. Estos vapores admiten pasajeros, correspondencia y carga para dichos puertos, así como para las ciudades de Veracruz, Coahuila y Tampico. Billetes directos para los puertos del Pacifico, con transbordo en Puerto México. Precios de cámara muy económicos. Para Habana, pesetas 225. Para Veracruz y Tampico, pesetas 125 y 5 de gastos de desembarco. Para Veracruz y Tampico, pesetas 125 y 5 de impuestos. Para Veracruz, pesetas 425, más los impuestos. Esta clase solo lleva los vapores YPIRANGA y CORCOVADO. Para informes sobre pasajes y carga dirigirse a CARLOS HOFFE y COMPAÑIA Paseo de Pereda, número 23, telégrafo, Teléfono 132

La verdad por lema; la calidad insuperable como base de fabricación son nuestra bandera de combate.

Es tan sólida la reputación de la lámpara OSRAM, que cuantos más imitadores tiene y cuantos más ataques de la competencia recibe, tanto más favorecida por el público se ve.

La publicidad que hacemos tiene por lema la verdad; por esto ponemos a la disposición del público datos y certificados originales, tanto particulares como de Laboratorios Electrotécnicos, que acreditan la superioridad de la lámpara OSRAM.

La lámpara OSRAM, que no ha tenido que recurrir a cambios de nombre y otros subterfugios por el estilo para lograr el favor del público, obtiene siempre victorias efectivas y no ilusorias, como podemos demostrar por estadísticas comparadas con las otras marcas.

La lámpara OSRAM no admite comparaciones, porque está suficientemente comprobado, y el público así lo reconoce, que, pese a quien pese, se destaca de toda otra marca por su potente luz, consumo económico y, sobre todo, por su larga duración, cualidades que no han podido ser igualadas por ninguna otra marca.

De venta en los principales establecimientos de electricidad de España CONCESIONARIO PARA ESPAÑA Y PORTUGAL:

LEÓN ORNSTEIN.-MADRID MARIANA PINEDA, 5 Maquinaria, accesorios y material para instalaciones de luz eléctrica.

NORDDEUTSCHER LLOYD BREMEN

Vapores correos del Lloyd Norte Alemán de Bremen Línea de Cuba y Estados Unidos de Norte América. Para La Habana y Galveston saldrá de Santander el día 24 de noviembre de 1913 el magnífico vapor de 14.400 toneladas de desplazamiento y de dos hélices Chemnitz admitiendo pasajeros de cámara para la Habana y Galveston y de tercera clase para la Habana, Santiago de Cuba y Galveston, puerto en comunicación, por ferrocarril, con todos los departamentos de los Estados Unidos de Norte América. Esta clase de vapores fue expresamente construida para el transporte de pasajeros; tienen magníficas instalaciones para los de tercera clase, a los que se les da cama con ropa, pan fresco y vino en todas las comidas y asistencia médica gratuita. Tiene telegrafía sin hilos, instalación eléctrica y llevan cocinero, panadero, camareros y camareras españolas. PRECIOS DE PASAJE PARA LA HABANA: de cámara, cuatrocientos veinticinco pesetas, más los impuestos; de tercera, ciento noventa y cinco (195) pesetas, más los impuestos. PARA SANTIAGO DE CUBA: en tercera clase, pesetas 230 (doscientas treinta), más los impuestos, incluido el importe del billete del ferrocarril. PARA GALVESTON: de cámara, cuatrocientos veinticinco pesetas (425), más los impuestos; de tercera, doscientas diez y siete pesetas (217), más los impuestos. Agentes de la Compañía: ERHARDT y C.ª Para informes de tercera clase, dirigirse a don Laureano Díaz, bulevar de Pereda, 17 (Muelle).—SANTANDER. NOTA: En estas oficinas se expenden billetes del ferrocarril para todas las estaciones de los Estados Unidos de Norte América.

MALA REAL INGLESA

Próxima salida de Santander para Montevideo y Buenos Aires Saldrá de Santander el día 8 de diciembre el magnífico vapor PARANA Admitiendo carga y pasajeros. El servicio corre a cargo de un escogido personal de cocineros, camareros y médico españoles, con ordenes terminantes de atender esmeradamente al pasaje. Precio en tercera clase a Montevideo y Buenos Aires: 200 PESETAS, incluido impuestos. Para solicitar cabida e informes en general, dirigirse a Luis de Maruri y Compañía Muelle, 31.-SANTANDER En Gijón, calle de Begoña, 2. Para informes solamente de cabida y pasajes de cámara.

NUEVO DESCUBRIMIENTO CIENTIFICO PARA COMBATIR Las enfermedades del corazón CARDIODINAMO DEL DR. SUBIRA De venta en Pérez del Molino y C.ª y D. V. Villaverde y Calvo y principales farmacias y droguerías. Pedidos por mayor: Luis Andreu, Rambla Cataluña, 119, Barcelona.

NO BEBAS MAS ESTE VICIO NO ES MAS QUE NUESTRA RUINA Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras. Los esclavos de la bebida pueden ser librados de este vicio, aun contra su voluntad. Una cura inofensiva, llamada POLVO COZA, ha sido inventada; es fácil de tomar apropiada, para ambos sexos y todas edades y puede ser suministrada con alimentos sólidos o bebidas, sin conocimiento del intemperante. Tantas aquellas personas que tengan un bebedor en la familia o entre sus relaciones, no deben dudar en pedir la muestra gratuita de Polvo Coza. El Polvo Coza puede también obtenerse en todas las farmacias y en los depósitos al pie indicados. Para adquirir la muestra gratuita, escriba hoy a Coza Powder Company, 78, Wardour Street, Londres W.1. Depósitos: Santander: Farmacia de P. Matoras, San Francisco, 24; Doctor Mateo, calle del Martillo; W. Carradano, Méndez Núñez, 2; J. R. Zorrilla, plaza Vista, 2; A. G. Gila, Santa Clara, 8.—Astillero, N. Paró.—Castro-Urdiales, D. Somonte.—Reinosa, D. de los Ríos.—Pucante de San Miguel, M. Puertas Barquin.

Compañía del Pacífico Servicio de vapores correos entre : : Santander : : y América del Sur Para Montevideo, Buenos Aires, Bahía Blanca, Port Madryn, Punta Arenas, Corral, Coronel, Talcahu, no, Valparaíso, Coquimbo, Talca, Antofagasta, Tacopilla, Iquique, Arica, Mollendo y Callao. Saldrá de Santander el 10 de diciembre el rápido y magnífico vapor Flamenco admitiendo carga y pasajeros de segunda y tercera clase. El precio del pasaje para Montevideo, Buenos Aires y Bahía Blanca, en tercera clase, es de 200 PESETAS, incluido impuestos. Estos buques están dotados de telegrafía sin hilos, sistema Marconi. Llevan médico, cocineros y camareros españoles, con ordenes terminantes de atender esmeradamente al pasaje. En la Agencia de esta Compañía se facilitan impresos a quienes los soliciten, en los que constan los documentos que se necesitan para el embarque, conforme a la vigente ley de Emigración. También se facilitan billetes para regresar a España, desde cualquiera de los puertos indicados anteriormente, a precios económicos. Para informes en general, dirigirse a sus consignatarios señores HIJOS DE BASTERRECHEA.—Muelle, 6.—SANTANDER

Amburg Amerika Linie Servicio al Río de la Plata. PRÓXIMA SALIDA PARA MONTEVIDEO y BUENOS AIRES El 25 de noviembre saldrá de Santander el vapor SILVIA admitiendo pasajeros de tercera clase. Precio del pasaje de tercera, 200 pesetas incluso impuestos. Para informes sobre pasaje dirigirse a CARLOS HOFFE y COMPAÑIA Paseo de Pereda, número 23, telégrafo, Teléfono 132. PURGACIONES medicinas o orgánicas, estrabismos, cataratas, etc. Curación en pocas horas con una sola caja de SALFALINA. Se vende en Santander: Francisco G. González, droguería de la calle de los Tableros.

PARA GANAR DINERO IMITAD A LOS CATALANES Ganaderos, criadores de toda clase de animales, no los tendrán enfermos, no os perderán el apetito, no dejarán residuos alimenticios, en sus excrementos, engordarán el doble, os pesarán mucho más, ganará el doble en su cría, si, como hacen los catalanes, les dais los POLVOS PINOS. En cerdos, terneros y toda clase de animales, son de efectos sorprendentes. Gasto por cada cerdo y día es de uno y medio céntimos. En los demás animales es proporcional. Pidáncese en todas las droguerías y especialmente en Santander: don Francisco S. González (droguería), Tableros, 5, y en Torrelavega: don Filomeno Camusso, Avenida del Cantabro, 1, y don Juan Pinos, plaza Carril, 3, Gerona, acompañando pesetas nueve por cada saquito de tres kilos ó pesetas 18'50 por cada uno de cinco kilos. Los pedidos serán remitidos franco de portes por ferrocarril hasta su destino. NOTA.—Como garantía de la bondad del producto mandó a todos los señores curas párrocos, veterinarios o maestros nacionales que lo soliciten tres kilos para pago una vez satisfechos de sus resultados; comprometiéndose a ensayarlos en cerdos y otra clase de animales, a su elección.

Catecismo de Maquinistas y Fogoneros (QUINTA EDICION) Obra de gran utilidad para los que se dedican al manejo de toda clase de máquinas de vapor. Publicada por la Asociación de Ingenieros de Lieja, y traducida al español por J. C. Malgor. De venta en la Administración de este periódico, a 2'00 pesetas ejemplar. ANTIBLENORRAGICO KROHANS WENT'S. Único y verdadero tratamiento nacional de la blenorragia, sin producir KROHANS la más íntima molestia. Basta un frasco para la curación completa, igual que en la leucocorrea, gonorrea, etc. Precio del frasco: 4'00 pesetas. Se vende en Santander: P. Matoras, Val... y en Barcelona: P. Matoras, S. J.

TOS. Desaparece con las pastillas, pedunculadas de Rincon, Favorecen la expectoración y hacen desaparecer la inflamación de las bronquias y la irritación de la garganta. Una pastilla en la boca produce una verdadera inhalación balsámica de brea, eucalipto, azahar, Dos reales paquete. En Bilbao, farmacia de Rincon, Estufa, 14. De venta en Santander: Farmacia de Erazas, Santander; Farmacia de Pérez del Molino y Villaverde y Calvo.

CENTRO DE COLOCACIONES de BENITO PERÑIA. Único legalizado en Santander. Se colocan dependientes de comercio, amas de cría y toda clase de servidumbre, con buenos informes. NOTA.—Se administran sucas rústicas y urbanas. Garantía, 30.000 pesetas. RUPALACIO, 1.

Matilde Cimiano PROFESORA EN PARTOS se ofrece a las señoras que padecan de relajación de ríones o displasia de la matriz, grietas en los pechos, etc.—Gabinete reservado para casos de su profesión. Cuarta del Hospital, 25, 2.º derecha. Consulta gratis, de once a una.

Asunción de Bravo. Alarazanas, 7, 1.º.—Santander. Almacén de pianos nacionales y extranjeros. Alquileres y ventas al contado y a plazos.

Taller de ebanistería. DE Marcelo Uncilla. En esta casa se construyen muebles de lujo y corrientes a precios sumamente baratísimos. Armarios de luna, de nogal satén, desde 55 pesetas en adelante. Juegos de gabinete, compuestos de un armario de dos lunas, dos camas cámaras, dos mesitas de noche y un lavabo imperial, pesetas 220. El mismo, con un armario de luna y una cama, 150. No olvidarse de esta casa. Dichos muebles se construyen en el mismo taller. Pizarro, 3 (detrás de Santa Lucía). Se vende un caballo para carro. Vista Alegre, 9, tienda.

Representante. Importante casa extranjera en máquinas de escribir, busca representante que trabaje por cuenta propia. Escribir a Regent, Rambla del Centro, 37, anuncios, Barcelona.

Chocolate y café: (comarlo siempre de La R. G. Daolz y Velarde, 15-Santander.

Oficial relojero se desea, Calderón, 21, almacén.

Investigaciones modernas. Consultas grafológicas. Revelación del carácter por el análisis científico de la escritura cursiva y normal. Birjasa á D. A. L. Siegelstein, Constitución, 4, Santoña. Mande una peseta en G. Postal y dos autógrafos de una misma persona, firmados y rubricados, los que le serán devueltos con el estudio. Interesa a profesores, comerciantes, psiquiatras, novios y a todo el mundo.

Abonos químicos SANTANDER BONIFACIO ALONSO Muelle, 20. Aprendices de cerrajería se necesitan. Informarán en esta Administración.

Ostras higiénicas de la Compañía Ostrícola de Santander. DEPURADAS POR ESTABILIZACIÓN. Única instalación en el mundo con luz ultra violeta. Pesetas: 0'50, 0'75, 1 y 1'25 docena. Depósito: «Ideal Drink» Muelle, 3.

TRASPASO Se hace de un establecimiento en las inmediaciones de la fábrica de los señores Solvay y Compañía en Barreda. Informarán en esta Administración. Se vende papel viejo en esta imprenta.